
Добросовестность в частном праве. Результаты 

опроса. 

 

В опросе приняло участие 103 респондента 



1. В сфере каких отношений наиболее востребовано 

применение принципа добросовестности (выберите не 

более двух вариантов ответа)? 
  

1. Обязательственные (82) – 79.6 % 

2. Корпоративные (45) – 43.7 % 

3. Вещные (25) – 24.3 % 

4. Семейные (11) – 10.7 % 

5. Интеллектуальная собственность (10) – 9.7 % 

6. Деликтные (7) – 6.8 % 

7. Кондикционные (5) – 4.9 % 

8. Наследственные (3) – 2.9 %  

9. Гражданский (арбитражный) процесс, третейское 

разбирательство (1) – 1 % 

 



2. Как, по Вашему мнению, сказалось на судебной практике 

введение в ГК общеотраслевого принципа 

добросовестности? 

 
 

1. Положительно, поскольку суды получили гибкий инструмент 

для защиты добросовестных участников оборота (61) – 59.2 % 

 

2. Отрицательно, поскольку появилась тенденция при 

вынесении решения не применять конкретные нормы, а 

ссылаться на принцип (22) – 21.3% 

 

3. Иное. Принцип не применяется  / редко применяется / его 

применение затруднено (7) – 6.8 % 
 



3. Считаете ли Вы, что ссылка на принцип 

добросовестности может исключить применение прямо 

предусмотренного в законе положения (нормы)? 
 

  

Нет, не может (63) – 61.2 % 

Иное. Принцип должен задавать вектор применения нормы (5) – 

4.9 % 

 

Да, может (28) – 27.2 %  

Иное. Да, может, но с оговорками [e.g. только при наличии 

злоупотребления правом] (5) – 4.9 % 

 

 



4. Встречали ли Вы в практике злоупотребления, 

заключавшиеся в ссылке на принцип добросовестности? 

 

 

  

Да, встречали (53) – 51.5 % 

 

Нет, не встречали (42) – 40.8 % 
 


